

Suscripción
 En la capital... 4.50 pias. trimestre
 id fuera de la capital... 5 id. id.
 id fuera en oro... 18 id. semestre
 id fuera en oro... 25 id. id.
 id fuera en oro... 75 id. trimestre
 Estrangero...
 Todo pago se entiende por adelantado.
 Redacción y Administración, calle del Progreso, 4. 3.ª y 1.ª

LA LUCHA

Anuncios.
 En la 1.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 céntimos.—En la 3.ª, 50 céntimos.—En la 4.ª, 25 y a los suscritores 12 céntimos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 30 céntimos en adelante.—C. munitados y remitidos de 1.ª a 5 pesetas la línea a juicio de la Administración.
 Corresponsal en París para anuncios y reclamos, A. LORETTE, 61, Rue Caumartin.

AÑO XXV.

Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos.

Gerona, domingo 17 de marzo de 1895

NÚMEROS SUELTOS
25 céntimos.

N.º 5.528

Efemérides

17 de marzo de 1501

Muere el célebre ingeniero y artillero don Francisco Ramírez.

Entre los ilustres guerreros de Castilla que perecieron en el ataque de Sierra-Elvira, de que ayer dimos cuenta, fué uno de ellos el distinguido ingeniero y artillero don Francisco Ramírez. Era de humilde cuna, pero por sus servicios mereció que el rey don Fernando el Católico le armara caballero, perteneciendo como tal al cuerpo colegiado de la nobleza de Madrid. A sus obras de ataque, fortificación y defensa, debió en primer término el éxito de las campañas emprendidas en 1485 contra los infieles, y la rendición de Alora, Setenil, Coin, Cartama, Ronda, Loja, Illora, Moclin, Málaga y otras plazas, que por considerarse inexpugnables hubieran continuado hostiles, á no ser por el ingenio é intrepidez de Ramírez. Por una de estas hazañas los Reyes Católicos le hicieron donación del señorío de Bornos. Murió aplastado entre las piedras que los moros arrojaban desde las alturas de Sierra Bermeja, y en la actualidad consérvanse sus cenizas en el convento de la Concepción Francisca de Madrid.

18 de marzo de 1526

Francisco I recobra su libertad y vuelve á ocupar el trono de Francia.

Aún existe en Madrid la histórica casa de los Lujanes, que sirvió de cautiverio á Francisco I cuando en la batalla de Pavía cayó en poder de las tropas imperiales. Allí, en aquella lóbrega mansión, gimió no sólo el desastre de sus armas sino también la humillación de su persona al ser objeto de los desdenes con que el emperador Carlos V quiso abatir aún más el orgullo y preponderancia de que tanto alarde había hecho antes. La melancolía que experimentó al verse reducido á tal estado fué tan grande, que su vida estuvo en grave peligro y hubo momentos en que la princesa Margarita, su hermana, le creyó muerto. Pasado algún tiempo, cuando el estado de su salud lo permitió, comenzaron á formularse las bases bajo las cuales había de obtener el rescate, y con el nombre de *Concordia de Madrid* extipuló don Carlos un convenio naturalmente ventajosísimo para él, pues entre otras cláusulas exigió del cautivo la devolución del ducado de Borgoña; que renunciara á sus pretensiones sobre Italia; abdicación de las soberanías de Flandes y de Artois y que por esposa eligiera á doña Leonor, hermana del emperador. Por el pronto se negó Francisco I á suscribir semejante documento, pero al cabo le sancionó, aunque protestando secretamente que lo hacía impedido por la fuerza y á condición de que se levantara acta de ello para en su día dejar de cumplir lo estipulado. Antes de salir de España y como garantía de este convenio, dejó en rehenes á sus dos hijos quienes á los cuatro años fueron igualmente rescatados por la suma de dos millones de escudos de oro.

(Prohibida la reproducción.)

Cortes

Sesiones del día 15

Congreso.—A primera hora el señor Díaz Moreu preguntó que noticias tiene el gobierno del «Reina Regente». Citó los rumores que han corrido de haber arribado el crucero á Canarias, y pidió sobre ello explicaciones oficiales.

Reclamó severa persecución contra los estafadores que en estas tristes ocasiones toman el nombre de periódicos sensatos para alarmar al público con suplementos apócrifos.

Contestó el presidente del Consejo que declaró, con vivo sentimiento, que son infundados los rumores de haber llegado á Canarias el «Reina Regente». En prueba de ello leyó diversos telegramas—concluyendo con expresar esperanzas, por desgracia sin fundamento por ahora.

El señor Borés y Romero pidió como director de *El Nacional*, que se persiga judicialmente al autor de la hoja suelta que se ha vendido por las calles, abusando del título de su periódico.

El señor Maro rectificó lo dicho respecto de la guardia del ministerio de Marina.

Se entró en la orden del día, y fueron proclamados diputados los señores Cánovas y Vallejo (por Cieza), Pulido (por Murcia) y Ochando (por Alcaraz).

Juraron sus cargos los señores Pulido y Cánovas y Vallejo.

Se renovó la discusión del acta de Balaguer. Después de brevísimo debate, se anuló la elección por incompatibilidad del que resulta electo, señor Luque, y se declaró vacante de representación el distrito.

Púsose á discusión el dictámen sobre el acta de Azpeitia, favorable al señor Nocedal.

El señor Llorens, de la minoría carlista, presentó una enmienda contra la validez de la elección del señor Nocedal y en pro de su candidato.

En nombre de la comisión de actas, el señor Azcárate declaró que no se admite la enmienda.

El señor Llorens defendió su enmienda con acritud extremada, cargando á fondo contra el señor Nocedal, teniendo que reprimir sus ímpetus la presidencia.

Senado.—El presidente (señor Montero) notificó á la Cámara el fallecimiento del senador vitalicio, afiliado al partido liberal, don Severiano Arias, con la acostumbrada necrología.

El señor Beranger preguntó si hay noticias del «Reina Regente».

Hizo la historia de su construcción y explicó las condiciones del buque.

Aún teniendo en cuenta la sobrecarga de la artillería modificada, cree imposible que el mar se haya tragado el crucero, navegando en alta mar.

Comprenderíase que haya sufrido grandes averías, solamente en un siniestro ocurrido en el litoral, por haber varado, ó en un choque violento contra otro buque.

En ambos casos habría noticias precisas á estas horas.

En resumen, el vicealmirante Beranger declaró que pueden conservarse esperanzas en la salvación del crucero, perdido acaso sin gobierno fuera de las rutas marítimas.

El ministro de la Guerra se felicitó de haber oído la opinión autorizada de un marino que reconforta sus propias esperanzas.

Desgraciadamente, el gobierno no tiene noticia ninguna del paradero del «Reina Regente».

El conde de las Almenas dijo saber por viajeros llegados á Madrid en el tren de Andalucía, que se han recibido en Cádiz telegramas de haberse encontrado cadáveres de marineros del «Reina Regente».

El ministro de Fomento dijo que hay efectivamente tal telegrama, pero aseguró que el gobierno nada sabe, á pesar de las averiguaciones que ha dispuesto. Añadió que se habla también de haber aparecido cadáveres en Barcelona, en Canarias y en otros puntos, pero que nada absolutamente sabe de ello el gobierno.

La última parte de la sesión se dedicó á la discusión sobre apertura del crédito ilimitado con destino á Cuba.

El señor Pando lo combatió, y lo defendió el marqués de Herzas, de la comisión.

El Reina Regente

Nada, absolutamente nada podemos adelantar al lector á la hora en que escribimos estas líneas. La misma cruel incertidumbre de ayer, la misma ansiedad, las mismas esperanzas y los mismos desalientos.

Con verdadera ansia esperábamos ayer mañana el correo de Barcelona para ver si aquellos apreciables colegas, con su nu-

trido servicio telegráfico, nos dispaban las dudas y nos sacaban de los temores en que vivimos, y nada encontramos desgraciadamente que viniera á poner en claro lo que sigue encerrado en el mayor de los arcanos. El gobierno dice en las Cortes que no sabe nada de uno de los mejores de nuestros barcos de guerra: los buques despachados en su busca, tanto de nuestra marina de guerra, como de la mercante, como extranjeros, no han podido encontrar el más leve vestigio del paradero ó de la suerte que puede haber cabido á nuestros pobres marinos y entre conjeturas, desalientos, esperanzas y presentimientos amargos, sólo se sabe que se ignora lo que hoy todo el mundo culto desea conocer sin nebulosidades.

El exministro de Marina general Beranger ha dicho en el Senado, que apesar de llevar el crucero *Reina Regente* artillería de mayor calibre de la que le corresponde una vez convertido en boya flotante no es fácil se lo haya tragado el mar en alta mar y que solamente puede esto tener lugar por medio de un choque ó de un estrellamiento. Estas palabras del veterano marino han abierto una vía de esperanza, porque lo cierto es que si hubiera naufragado, algo lo hubiera indicado ya, y ese algo no parece ó no ha aparecido hasta el último de los telegramas á que nos referimos; ni vestigio de lo que conducía el crucero, ni un cadáver ni nada de esos signos fatales que evidencian la consumación de una catástrofe tan horrenda como sería la pérdida de nuestro buque y de su tripulación.

Quiera el cielo que al cerrar esta edición podamos dar á nuestros favorecedores alguna buena noticia, y podamos salir todos de esta cruel incertidumbre que nos domina.

Al cerrar esta edición nada podemos añadir á lo dicho. Sigue el misterio y nadie sabe una palabra de lo que haya podido suceder al *Reina Regente*.

Esta incertidumbre es casi peor que la triste realidad.

Comentarios

Dice *El Tiempo* ocupándose de los rútolos de *El Ideal*.

Rútolos de la izquierda: «Unión republicana.—Federación ibérica.—Procedimiento revolucionario.—Suscripción.—Pagos adelantados.»

Rútolos de la derecha: «Respeto á la legalidad republicana.—Cortes Constituyentes.—Precios de los anuncios.»

Aquí de los temas de Ollendorff.

—¿Tiene usted las babuchas de mi jardinero?

—No; pero tengo un cólico de bacalao á la vizcaina.

Esto es.

Como se que te gustan los caracoles, por debajo la puerta te echo un ladrillo.

El País en Madrid y el *Gil Blas* en Barcelona, no cesan de predicar uno y otro día sobre la necesidad de la revolución.

¿No es verdad, queridos lectores, que ahora España se encuentra en estado apropiado para juerguecitas?

¡El horno está para bollos!

¡Qué oportunos son siempre esos señores!

De lo de Cuba nos encontramos con las mismas noticias que ayer.

Y las de ayer resultaron las mismas que las de anteayer.

Y las de anteayer no decían nada de particular.

Y así vamos anduviendo.

Del crucero «Reina Regente» tampoco sabemos una palabra.

En cambio sabemos con todo los deta-

lles, la vida que don Carlos se lleva por Tierra Santa.

Cosa que á bien seguro les importará mucho á nuestros lectores.

Tanto casi como á nosotros.

Desde Madrid

La nota dominante de hoy es triste. Los sucesos de Cuba se relegan á segundo término; el señor Romero Robledo que con sus discursos suele llamar á sí gran rato la atención de las gentes, habló ayer en el Congreso, pero los diputados y los que, no siéndolo, se ocupan de la política, no han dado importancia á las frases del ex-ministro conservador.

La opinión se muestra preocupada ante la posibilidad de que se haya perdido el crucero «Reina Regente», y todo lo que no se relacione con esa preocupación, la tiene punto menos que sin cuidado.

El «Reina Regente» condujo al puerto de Tánger á la embajada marroquí. El día 10 salió de aquellas aguas en dirección de nuestra península, y esta es la hora en que aún no se sabe que ha sido de nuestro hermoso barco ni de sus 400 tripulantes.

Los temores que existen tienen su razón de ser, aún cuando pudieran ser exagerados. En Tarifa ha aparecido una bandera española perteneciente al crucero y también se han encontrado algunos de los banderines del telégrafo de señales.

Detalles son éstos que, bien mirado, no tienen la importancia que se les atribuye, pues muy bien pudieran la bandera y los gallardetes haberse encontrado en el mar y el barco no haberse perdido. Pero en un telegrama de Tarifa se dice que el mar ha arrojado á aquellas playas un trozo de palo y un pedazo de bitácora, y la arma cunde tanto más, cuanto se hacen gestiones continuas para averiguar el paradero del «Reina Regente» y todas ellas son infructuosas, porque nadie da razón de él.

Si á esto se añade que el temporal hace peligrosísimo el paso del Estrecho y que está produciendo estragos horribles en el mar y en todos aquellos alrededores, se comprenderá perfectamente lo, hasta cierto punto, justificado de la preocupación á que nos referimos.

Por cierto que esta ocasión nos permite averiguar lo precavidos que son muchos españoles. El «Reina Regente» se supone que ha ido á pique. Pues esos españoles afirman que... no debiera haberse mandado á Tánger el crucero cuya pérdida se llora ya, tal vez sin motivo. Lo extraño es que lo digan ahora y antes permaneciesen en el silencio.

Otros dicen, y están más puestos en razón, que de haber sabido que íbamos á sufrir la pérdida que deploramos, debiéramos no haber hecho nada despues de los sucesos de Melilla, se convino un tratado; se acordó el pago de una indemnización á España, por esa indemnización ha venido á nuestro país Sidi Brisha; por esa indemnización ha sido preciso conducirlo á Tánger en el «Reina Regente» y si se ha perdido este barco, resulta que no hemos cobrado la indemnización del sultán y hemos perdido una nave que valía más que el dinero que habríamos y, sin duda, habremos de percibir aunque se ignora cuándo.

Hay otros que se explican perfectamente la pérdida... ¡Es un castigo del cielo impuesto á nuestra poca hidalguía y caballerosidad! ¡El castigo de la bofetada que el general Fuentes propinó á Sidi Brisha, viejo ya é indefenso!

Esto no es preciso comentarlo. Demuestra que hay gentes para pensar de todas las maneras, y dá á entender que en España hay también moros.

Si lo que estas últimas gentes dicen fuese tan cierto como ellas aseguran, pueden calcular nuestros lectores cuándo tendremos en este país la armada que ambicionamos.

Por una parte el cielo nos castiga haciendo que los barcos se pierdan, yéndose al fondo del mar. Por otra, el crédito para la escuadra se emplea de manera que no quiere explicar el señor Pasquín.

De modo, que el cielo nos castiga enviándonos los buques á lo profundo de los mares; el señor Pasquín y los anteriores ministros de Marina se durmieron en la pokrona y no

se cuidan de si se gastan muchos millones y hay barcos que están sin concluir en los astilleros.

Y resulta que en medio de todo no debemos quejarnos. Tenemos naves: Lo que ocurre es que están las unas debajo del agua y las otras en los paralizados talleres de construcción; lo que hay es que nuestros barcos no están en la superficie de las aguas, como todas las naciones se cuidan de tenerlos. Pero esto es cuestión de poca monta, cuestión de detalle.

Al cabo y al fin, ¿no es posible que los tengamos como los tenemos? Los que están debajo del agua no se hunden, los que están sin concluir en los astilleros, tampoco. En cambio los que marchan por la superficie, ya lo ven nuestros lectores.

Dicese ahora que se ha ido a pique el crucero «Reina Regente»...

14 de marzo de 1895.

Carmón.

CONCIERTOS HISTÓRICOS DADOS EN BARCELONA

Lleno, completamente lleno, hasta el extremo de verse ocupado los corredores, estuvo el espacioso y elegante teatro Lírico en la noche del día 14 de este mes, en la cual la sociedad catalana de conciertos dió el primero de la quinta serie que constará de cinco titulados históricos y dirigidos por M. Vincent d'Indi, representado en Francia como una verdadera notabilidad.

Bello era el aspecto que ofrecía el precioso coliseo por la brillante y escogida concurrencia que había tanto en los palcos y butacas como en la galería destinada al público, del que formaba parte un crecido número de señoras. Así fué que nunca se oyó un grito ni una tontería, como sucede en otros teatros, antes de empezar la función y durante los entreáctos; gritos y tonterías proferidos por jóvenes poco juiciosos ó mal educados que quieren pasar plaza de graciosos.

Amante el público, sin excepción, de la buena música y de su perfecta interpretación, ansiaba que el reloj señalara las nueve, hora marcada para empezar el concierto. Y era muy natural, pues éste le ofrecía dos novedades muy notables. Primera: la condición de las piezas de música, todas del siglo XVIII, compuestas por los maestros más célebres de aquella época y algunas nunca oídas en esta ciudad. Segunda: el poder juzgar si la fama de que venía precedido el maestro era verdadera. Por esto, sin duda, en cuanto el reloj señaló las nueve varios impacientes dieron algunas palmadas que cesaron muy luego, porqué el público, como serio y comedido que era, cual antes se ha dicho, permaneció tranquilo. Cinco minutos después salieron á las tablas los músicos y ocuparon sus respectivos asientos; luego se presentó el maestro, y colocado en su puesto, empezó el concierto.

De dos piezas, ambas del maestro J. S. Bach, se componía la primera parte. La Sinfonía pastoral del Oratorio de Noel (del año 1734) primera que se ejecutó; tiene carácter descriptivo y su perfecta y galana interpretación valió al maestro y á la orquesta el general aplauso. La segunda fué el Concierto en re mayor para clave é instrumentos de cuerda, que consta de tres partes: allegro, adagio, Finale: (del año 1721). El pianista fué don Isaac Albeniz y el piano de Steinway. Imposible es expresar el entusiasmo que causó esta pieza y su ejecución. Maravillas hizo el señor Albeniz tocando siempre piano, pero haciendo resaltar las melodías y sus detalles, sobre todo en el adagio, al que imprimió un encantador colorido; y acertadísimo estuvo el maestro al dirigir el acompañamiento, pues la orquesta que tenía que tocar pianísimo para no ahogar el trabajo del solista, matizó siempre la pieza con preciosos efectos de claro-oscuro. Un atronador y prolongado aplauso estalló al terminar esta magnífica pieza, que se renovó dos veces porque el público no se cansaba de aplaudir al célebre pianista y al no menos célebre maestro. Durante el primer descanso oí decir á algunos: por fin volvemos á tener un buen maestro; lo que me causó mucha satisfacción, porque era precisamente lo que yo pensaba.

Dieron comienzo á la segunda parte los Aires de danza de los éléments ópera-baile de A. C. Destouches (del año 1725). Las dos partes de que consta; Aire alegre-rondó son muy cortas y como nada de notable ofrecen, fueron recibidas con frialdad. La segunda pieza de esta parte fué el pasapié de Castor y Polux de J. Ph. Rameau, (del año 1737) de factura elegante y graciosa, y que habiendo sido ejecutada con mucho gusto y precisión, fué calurosamente aplaudida y pedida su repetición. También mereció un nutrido aplauso el Rigodón de la ópera Dardanus del mismo Rameau, (del año 1739), que está instrumentado

por el maestro Gevaert. Terminaron la segunda parte la Obertura de Iphigénie en Aulide de Ch. Gluck (del año 1774) con el final de R. Wagner y el Baile de los scitas de la Iphigénie en Tauride del mismo autor (del año 1779.) Ambas piezas perfectamente interpretadas entusiasmaron al público, y con razón, porque contienen bellezas de primer orden.

Grandioso remate del concierto fué la tercera parte. El Himno con variaciones de cuarteto número 70 para instrumentos de cuerda de J. Haydn, (del año 1801,) que es bellísimo; fué ejecutado con precisión tan admirable, que parecía desempeñado por una sola persona; y como el colorido que se dió á la pieza hizo que corriera parejas con la ejecución, el maestro y los profesores de la orquesta fueron objeto de una ovación tan imponente, que agradecidos al aplauso que se les tributaba, repitieron el final del precioso himno. La última pieza que se ejecutó fué la Sinfonía en sol menor de W. A. Mozart, (del año 1782) la cual consta de cuatro partes: Allegro molto-andante-minuetto-finale. Apasionado por las obras de este autor, pues tienen para mí un encanto grandísimo,—me refiero á las que conozco—nada diré por mi cuenta de esta sinfonía, pero si trasladaré la nota que se le puso en el programa. «Puede considerarse esta obra como límite á que llegó la sinfonía antes de que el genio de Beethoven le imprimiere el vigoroso impulso que produjo la famosa novena. Inútil casi es decir, que las cuatro partes de la citada sinfonía fueron calurosamente aplaudidas.

En resumen; el maestro es digno de la nombradía que tiene: los músicos cumplieron como buenos, y el público quedó satisfecho y aguardando con ansia el segundo concierto.

M L y A.

JOLO

De una carta de Manila dirigida á nuestro colega El Tiempo, dando cuenta de algunos hechos de armas en Joló, tomamos los siguientes párrafos:

«El día 4 de enero nuestras tropas tuvieron un encuentro con los moros en la hacienda Panoy, en cuyo hecho de armas se distinguió notablemente el teniente Jenaro Sanfeliz, que mandaba una guerrilla. Tan comprometida fué la situación de nuestro ejército, que la plaza tuvo que auxiliario rompiendo el fuego, hasta conseguir sembrar el terror en las rancherías de Calvi é Incagnag, cuyos habitantes huyeron despavoridos.

En la mañana del 5, al hacer la descubierta la guerrilla al mando del teniente Sanfeliz, se encontró en un sitio escabroso completamente rodeada de moros que hacían fuego, y contra los cuales se batió bizarramente, sin que el enemigo le causara ninguna baja.

El día 6, y al hacer la descubierta, debía un guerrilla internarse en el bosque y buscar al enemigo para entablar combate.

Una compañía, al mando del capitán Román y primeros tenientes Mendoza, Coronel, Cramer y Morales, debía situarse á la derecha, y en terreno despejado esperar á oír el fuego para acudir en auxilio.

Como el teniente que mandaba la guerrilla señor Sanfeliz, sabía de antemano donde se hallaba el enemigo, no le costó trabajo encontrarlo enseguida, rompiendo el fuego inmediatamente. La distancia que mediaba entre las fuerzas combatientes era, sobre poco más ó menos, cien metros. El resto de la fuerza, por las dificultades del terreno, no llegaba á auxiliar á la guerrilla y ésta se vió precisada á sostener durante veinte minutos, un fuego muy nutrido, pero notando que los moros se corrían por los flancos, hubo necesidad de crear otros dos defensivos.

Cuando más arreciaba el combate, llegó el teniente Cramer con su sección y se colocó á la derecha de la guerrilla.

Las demás fuerzas fueron llegando, prolongándose la línea de fuego hacia la derecha.

A la hora de un continuo fuego, y en vista de que á la sección de Cramer le escaseaban las municiones, se emprendió la retirada al paso ordinario.

Los moros abandonan entonces el bosque que los cubría, lanzándose sobre la sección Cramer, que apenas tenía municiones y que protegía la retirada escalonada de la guerrilla.

En tan crítica situación, no habiendo fuerzas á la retaguardia, y hallándose el capitán, jefe de las tropas á larga distancia, esto es, en el flanco derecho, mientras los que se batían lo hacían en el izquierdo, se combatió la retirada con una carga á la bayoneta, llevada á cabo por la guerrilla Sanfeliz, al objeto de evitar que la sección de Cramer fuese destrozada y quedase rota de línea.

El ataque, dado como caso extremo, tuvo un feliz resultado, pues la gente avanzó con decisión, logrando arrojar al moro dentro del bosque; pero antes de penetrar en él, se le pudo hacer fuego al descubierto. Los moros se corrieron entonces por la derecha, y las tropas se retiraron ordenadamente, sin disparar un tiro y sin ser molestadas por el enemigo que se mantuvo á larga distancia.

Nuestras pérdidas fueron un soldado muerto y un herido, y las de los moros siete muertos y veintiocho heridos. Los moros estaban mandados por el temible datto In-Caug.»

Noticias locales y generales

Nota de los días en que deben presentarse los comisionados de los ayuntamientos y los mozos del actual reemplazo de 1895, al juicio de exenciones ante la comisión provincial.

Día 6 de abril.—Gerona, Santa Eugenia, Aiguaviva, Quart, Camplonch, Vilablareix, Llambillas, Sarriá, Salt, Besconó, San Gregorio, Colomé, San Julián de Ramis, Palau Sacosta, San Daniel, Jafre, Juyá, Vilahur Albons, Verges, Flassá, Bellicaire, Bordils, Madremaña, San Mori, Vilopriu, Saus, Bascara, Ventalló, Vilademmat, Armentera, Mollet, San Jordi Desvalls, San Martín de Llémaza, Amer, Celrá, Mediá, Canet de Adri, Garrigolas, Llagostera y Palol de Rebardit.

Día 9.—Camós, Esponellá, Bañolas, Fornells de la Selva, San Andrés del Terri, Fontcuberta, Porqueras, Serriá, Cassá de la Selva, Viladens, Cerviá, Vilademuls, La Escala, Cornellá, Vidreras, Sils, Cladells, Hostalrich, San Feliu de Bullaxeu, Anglés y Arbucias.

Día 10.—San Hilario Sacalm, Espinellas, Riudarenas, Massanas, Santa Coloma de Farnés, Riudellots, Lloret de Mar, Caldas de Malavella, Bruñola, Tossa, Bienes, Massanet de la Selva, Vilová, San Martín de Rielle, Breda, La Seitera, Viladrau, Osor, San Andrés Salou, Carós y Susqueda.

Día 16.—Monells, Vulpeliach, Fonteta, Calonge, Torrent, San Feliu de Guixols, Palamós, San Juan de Palamós, Fontanillas, Ullastret, Rupit, Pals, Castillo de Aro, Vall-llobrega, Corsá, La Bisbal, Peratallada, Serra, Regencós, San Sadurni y Ullá.

Día 17.—Palau Sator, Casavells, Parlabá, Monrás, Santa Cristina de Aro, La Tallada, Torroella de Montgrí, Gualta, Palafrugell, Foixá, La Pera, Castillo de Ampurdá, Cruilles, Bagur, Garriguella, Rosas, Capmany, Cantallops, Garrigás y Dosquers.

Día 18.—Figueras, Mollet de Perelada, Vilajuiga, Ordís, Pontós, Masarach, Llers, Espolla, Pau, San Pedro Pescador, Crespiá, Rimors, Aviñonet, Vilabertran, Navata, Selva de Mar, La Bajol, Rabós, Vilatenim, Vilasaca y Tarabaus.

Día 19.—Viure, Palau de Santa Eulalia, San Lorenzo de la Muga, San Clemente Sasebas, Borrassá, Vilafant, Massanet de Cabrenys, Santa Leocadia de Algama, Vilamalla, Fortiá, Torroella de Fluviá, Vilamaniscle, Cabanas, Vilanant, Vilacolum, Darnius, Pont de Molins, Pórt-bou, Castelló de Ampurias, Perelada y Ciurana.

Día 19.—Vilanova de la Muga, Cistella, Boadella, Alfar, Puerto de la Selva, San Miguel de Fluviá, Albañá, Cadaqués, La Junquera, Terradas, Llansá, Palau Sabardera, Agullana, Cabanelias, Lladó, San Esteban de Bas, La Piña, Batet, San Privat de Bas, Les Planas y Mieras.

Día 22.—Salas, Santa Pau, Tortellá, Bassagoda, San Feliu de Pallarols, Baget, Begudá, Capsech, Montagut, Olot, Castelfullit, Argelaguer, San Salvador de Vianya, Oix, San Aniol de Finestras, Pa-

lau de Montagut, Beuda, Mayá y Parroquia de Besalú.

Día 25.—Besalú, Juanetas, San Pedro las Presas, Campmajor, Llivia, Caixans, Guils, Maranges, Puigcerdá, Ger, Bolvir, Camprodon, San Juan de las Abadases, Viladonja, Alp, Llosas, Tosas, Villonga, Urg, Dás y Urús.

Día 24.—Vallfogona, Ogassa, Vidrá, Llanás, Molló, Campellas, Planolas, San Cristóbal de Campdevánol, San Lorenzo de Campdevánol, Ripoll, Parroquia de Ripoll, San Pablo Seguríes, Pardiniás, Palmerola, Vilallobent, Freixanet, Gombreny, Ribas, Caralps, Isobol y Setcasas.

En los días que se mencionan, deben presentarse todos los mozos que han solicitado su exención temporal por tener alguna de las inutilidades comprendidas en las clases segunda y tercera del cuadro de exenciones físicas vigente.

Los que hayan reclamado ó sido reclamados en tiempo oportuno ante la comisión provincial por suscitarse duda acerca de su talla ó de algun defecto físico que hubieren alegado y que esté comprendido en la clase primera del cuadro.

Cualesquiera que hubiere reclamado ante la propia comisión provincial contra algún fallo del ayuntamiento y los interesados en estas reclamaciones que lo estimen conveniente.

Todos los mozos cuyas exenciones sean de las comprendidas en el párrafo 10 del art. 69 de la ley, por tener uno ó más hermanos sirviendo en el ejército activo, pues que han de ser precisamente revisados sus expedientes por la citada comisión provincial y

Todos los mozos denunciados en virtud de los artículos 30 y 31 de la ley, que según la real orden de 13 agosto de 1888, la comisión provincial debe practicar la talla y reconocimiento, háyase ó no reclamado de los acuerdos municipales.

Con la debida anticipación los alcaldes citarán por medio de anuncio y personalmente por papeletas duplicadas, á todos los alistados que han de pasar á la capital, haciendo constar estas diligencias y su resultado en el testimonio del expediente que debe presentarse á la comisión provincial, admitiendo á los que hayan alegado causa de exención física, sujeta á reconocimiento ante la misma corporación, que de no presentarse en los días señalados, serán declarados soldados sorteables.

—Se encuentra enfermo de cuidado el joven don Francisco Fornés, hijo de nuestro estimado amigo el concejal de este ayuntamiento don Sebastián Fornés.

—Deseamos un pronto y total restablecimiento del enfermo.

—Dice El Correo de Gerona de ayer: «Según se nos ha dicho, un diputado á Cortes se ocupará en el Congreso de dos expedientes incoados en el partido de La Bisbal, que van á dar mucho juego bajo el punto de vista político-administrativo.»

—El mercado de ayer fué uno de los más concurridos, sin duda contribuyendo á ello la esplendidez del tiempo. Se hicieron importantes transacciones, en especial en ganado.

—También por iniciativa del activo diputado por Torroella de Montgrí, se han creado dos nuevas plazas de peatones conductores de la correspondencia, cuyas órdenes se recibieron ayer en esta principal; la primera de Rupit á Foxá, La Sala, Ultramort, Sant Iscle, Serra, Fonolleras y Parlabá y la segunda de Torroella de Montgrí á Ullá, Bellicaire, y Sobrestany.

—Han sido expulsados de Francia bajo el socorrido pretexto de ser bagabundos los súbditos españoles, Lorenzo Ricart, Angela Cabot, José Fernandez Castro, José Ferrer Garcia, Juan Manuel Erdorie, Juan Bartalomé Balaasó, Joaquín Dalmau Baró, Miguel Casademón Alsina y Francisco Pajés Masot.

De España no se tiene noticia de la expulsión de ningún francés. Solo se sabe que á diario se expiden cartas de socorro para que viajen para el interior de la península, sin molestias por parte de ninguna autoridad, antes por el contrario, para que se les mantenga á cuerpo de rey sin necesidad de trabajar.

Cossi va il monde....

—Un periódico de Barcelona afirma que importantes casas comerciales de Cataluña han recibido aviso de sus corresponsales para que suspendan el envío de mercancías á la isla de Cuba.

Todas las pulgas van siempre al perro flaco: al comercio y á la industria.

—Por la autoridad gubernativa de la provincia, se ha autorizado al alcalde de La Bajol para que organice batidas para exterminar á los animales dañinos que en crecido número y causando daños de consideración, se han presentado en aquella comarca.

—Hoy debe tener lugar en Cassá de la Selva una asamblea convocada por el *Fomento de la producción corcho-taponera* á la que están invitadas las cámaras de comercio de Gerona y la de Palamós, —¿pero vive aun la de Gerona?— y todos los exportadores de taponos de Cataluña.

—Un barreno que se ha hecho establecer en las canteras de la «American cement company», cerca de Allentown, en Pensylvania, resultó monstruoso. Toda una tonelada de dinamita ha sido repartida en 22 cartuchos introducidos á 6'10 metros de profundidad y disparados los 22 á un tiempo por medios eléctricos.

La detonación fué espantosamente ensordecedora; se produjo un verdadero temblor de tierra; pero no ocurrió el menor accidente, y el resultado fué de los más prodigiosos y espeditos para la explotación de la cantera, pues que de un solo golpe se deshizo en fragmentos una montaña de once á doce mil toneladas de piedra de cemento, que quedó en disposición de ser acarreada directamente á los hornos.

—Antes de ayer se celebró en esta audiencia provincial, el juicio oral por jurados de la causa criminal por supuesto delito de abusos deshonestos. Se sustanció en virtud de denuncia que hizo Francisca Solés contra don Francisco de A. Presas Martí, propietario, vecino de Rupia, á quien defendió el abogado don Ramón M. Almeida. Aunque el juicio se celebró á puerta cerrada, vimos con gusto que después de practicadas las pruebas se constituyó el tribunal en sesión pública, desistiendo el señor fiscal de la acusación por falta de elementos de prueba.

—Continúa la gravedad en el estado del cardenal Benavides, arzobispo de Zaragoza.

El enfermo está tranquilo. —La guardia civil de Cassá de la Selva ha puesto á buen recaudo á José Manin Brugués y Narciso Vidal Sancho, vecinos de Llagostera, que en las noches del 10 y 12 del actual asaltaron las casas de los vecinos de la misma don José Figueras Cortina y don Lorenzo Carbó, robando gran cantidad de comestibles y otros efectos, que juntamente con los pájaros citados fueron puestos á disposición del juez municipal de Llagostera.

—Ha sido muy bien recibida según los periódicos de Barcelona, la nueva producción dramática de don Francisco J. Godó, recientemente estrenada en el teatro Novedades de aquella ciudad con el título de «La puñilla de Caixás».

—Ha vuelto á tomar posesión de su escuela la maestra de Navata doña Esperanza Orriols.

—Se encuentra muy mejorada de un fuerte catarro que ha padecido la hija menor de nuestro distinguido amigo el general Pérez Clemente, gobernador militar de esta plaza.

Nos alegramos de veras del alivio de la tierna enfermita.

—Hemos oído hacer muchos elogios del estandarte con que los profesores y discípulos de la escuela municipal gerundense obsequian á su digno director don José Dalmau y Cárles en sus días.

Dicho estandarte, que es un verdadero trabajo artístico, se halla expuesto en la tienda de doña María Ribas, viuda de Figueras, sita en la calle de Zapatería Vieja.

Ha sido confeccionado por las alumnas del acreditado colegio municipal de niñas que dirige doña Josefa Casals con lo que se ha dado una prueba evidente del adelanto de sus discípulas.

Felicitemos sinceramente al señor Dalmau por la prueba de afecto de sus discípulos y compañeros.

—Dice nuestro apreciable colega *El Correo de Gerona*, que en el *Liceo figuerense* se juega escandalosamente á los prohibidos.

Pero qué, ¿en Figueras no hay representantes del gobierno para prohibirlo?

—La junta directiva de la conocida sociedad *Las Odaliscas* se propone obsequiar á sus numerosos socios con un concierto musical, que se verificará el próximo martes festividad de San José, en el elegante salón-teatro de aquella sociedad.

Con este objeto, además de la orquesta que dirige el reputado concertista de violín señor Arolas, cuenta para las piezas á cuarteto con la cooperación de los notables profesores señores Viada y Frigola encargados de la parte de piano y harmonium, teniendo así mismo contratado al celebrado violoncellista de Barcelona señor Viñals.

Creemos que dados los valiosos elementos reunidos, ha de resultar una velada de la que guardarán grato recuerdo los aficionados á la buena música.

—Mañana, fiesta del voto de San Narciso, se celebrará un solemne oficio en la iglesia de San Félix en honor á nuestro esclarecido patrón y por la tarde, á las cuatro, saldrá de la santa iglesia Catedral la procesión, en la que será llevada en andas la imagen del Santo, cerrando la misma un piquete del regimiento de Guipúzcoa con bandera y música.

—Está indispuerto monsieur Félix Faure, presidente de la República francesa.

—Para el día primero del próximo mes de abril y á las 11 de la mañana, anuncia la delegación de Hacienda de esta provincia la subasta de varios lotes de distintos géneros, cuyo valor total asciende á pesetas 1.164'92.

—Se nos ha dicho que el «Centre Catalanista» está haciendo los trabajos necesarios para el cambio de su local social.

—Por la dirección general de establecimientos penales, se ha interesado la busca y captura de Juan Martínez Vaquero, preso fugado de la cárcel de Ubeda, Jaen, en la noche del 13 del corriente.

—Sigue haciendo magnífico tiempo, sobre todo para las plantaciones que han de mejorar notablemente si la cosa continúa así.

—Los Padres Salesianos de esta ciudad, en vista del número siempre creciente de niños asilados y de las muchas peticiones de ingreso, no pudiendo ya disponer de local, se han determinado hacer arreglar el segundo piso del edificio recién construido, á pesar de tener ya una crecida cuenta pendiente con el maestro de obras, siguiendo en esto el ejemplo de su fundador don Bosco, el cual, cuando se trataba del bien de los niños pobres, no se amedrentaba por las deudas, y confiando en la Divina Providencia, hacía los gastos que veía necesarios.

Los Salesianos de Gerona nos han manifestado que confían en la generosidad de los buenos gerundenses, siempre amantes de favorecer á todo menesteroso, principalmente cuando se trata de niños pobres y desvalidos de los cuales ya educan 29. Al efecto, han abierto una suscripción esperando que serán muchas las personas que se inscribirán dando su limosna por una vez tan solo, y los niños asilados rezarán oraciones especiales para ellos.

Creemos útil avisar, que se pueden también favorecer á los niños de dicho establecimiento con prendas de ropa, aunque sea usada.

ARITMÉTICA

No lo acertarás Cenon el problema que te pongo. ¿Quién tiene mejor jabón que los PRINCIPES DEL CONGO?

Jabonería Victor Vauquier.—Paris.

Nutre y engorda extraordinariamente (Desconfiar de las imitaciones) Barcelona 1.º mayo 1894. Es innegable, en mi concepto, que la Emulsion de Scott, aumenta en un sesenta por ciento las utílicas des curativas del aceite de hígado de bacalao, ya por salvar la repugnancia del enfermo, ya por su asociación á la acción de los hipofosfitos. Dr. CARLOS SOLDEVILA.

ENFERMEDADES DE LA PIEL

CLÍNICA DEL DOCTOR TUTAU ex-alumno de los hospitales de Midi y Saint Louis de Paris. Consultas: de 9 á 11 y de 2 á 4. Rambla de Cataluña, 5 y 7, 1.º.—BARCELONA R.

ROSAS Y LILAS

(De nuestra colaboración especial)

I.

Como siempre llegó el soñador á su solitario rincón y se aposentó bajo su árbol predilecto.

La tijera municipal, entrando á saco por las espesuras de la selva del Retiro, había ido hechándole de todos los cuarteles al trocarlos en parterres pulcros hasta obligarle á refugiarse en aquellas honduras por bajo de la estatua del *Angel Caído*.

Allí, leyendo á Becquer ó á Campoamor ó componiendo versos que recitaba en voz alta á los pájaros y á las hojas, pasábase las horas muertas, feliz en el silencio que le rodeaba mientras allá arriba, en el paseo, repercutía el sordo trepidar de los coches.

Alguna vez atisbábanle los transeúntes manoteando y seguían riéndose de sus gestos.

Nada veía el nostálgico. Atravesaba los furiosamente románticos veinte años de su vida y el pino que le prestaba su dosel no se hallaba en Madrid, se hallaba en la luna.

Aquella mañana plácida, sentíase el muchacho inspirado como nunca. Tal vez era ilusión suya, pero se le antojó que las hojas nuevas olian más que ningún día y que entre el follaje se advertía un alboroto inusitado. Misterios de un rayo de sol que empezaba á llenar de luz el rincón hasta entonces en sombra. Influido por el medio ambiente del lugar, el soñador sacó del bolsillo su tomo inseparable, hizole pupitre y comenzó á escribir versos en una cuartilla, recitándolos á toda voz según concluía cada estrofa.

Una de las veces oyó junto así un acento suave de mujer que decía con entusiasmo:

¡Bravo! ¡Bravo!

El poeta se volvió con presteza y vió ante sus ojos contemplándole, una extraña estatua que arrancó un grito de asombro. La voz no mentía. Tratábase de una mujer, pero de una mujer extrañamente vestida ó hablándose en puridad, singularmente desnuda. No usaba otra ropa que una profusión de velos blancos finísimos cubriendo sus carnes y el abrigo natural de su cabellera blanca, suelta y resbalando por sus espaldas hasta la cintura. Entre las guedejas de oro, llevaba prendida una lluvia de violetas y posado en el tál que sujetaba en hueco con una mano, un montón de rosas tempranas. Su rostro era tan dulce y atractivo que no podía mirarse sin sonreírse.

¿Te gustan? exclamó el muchacho con timidez.

Tienen la vida de la juventud y pues me los dedicas á mí, quiero coronarte por ellos.

Y antes de que el muchacho se diera cuenta de lo que le acontecía, la deidad le arrojó encima todas las rosas aprovechándose de la estupefacción del mozo para escapar. Cuando el poeta quiso advertirlo ya no estaba ella en el rincón del árbol predilecto. Como un loco investigó entonces los alrededores. Nada. Ni el menor rostro. Había desaparecido.

II

Desesperado, jadeante, nervioso, á grandes zancadas se plantó en el paseo de coches: desierto. No era hora de concurrencia. A la carrera investigó las avenidas próximas á la estufa: ni un alma. Se había tragado la tierra á la deidad. Los pájaros cantando entre las hojas, el sol dibujando cenefas negras en la arena de las calles. De pronto, á lo lejos, vió algo que le llamó poderosamente la atención y que brillaba con haces de reflejos como si una constelación fuera por el paseo irradiando en pleno día.

Echó á correr. Era una extraña carroza de oro tirada por cisnes blancos y negros enganchados con guarniciones de jacintas. Grave, de

pié, iba una mujer arrogante vestida de tules, con el pelo suelto besado por la brisa. Era ella. ¡Ella! La que acababa de coronarle de rosas.

El romántico los alcanzó en un dos por tres, se cruzó en su camino y cual otro nuevo hidalgo manchego gritó cerrándole el paso:

—¡Quien quiera que seas, diosa inmortal, dímelo!

La deidad detuvo su extraño coche, miró al importuno con lástima y le replicó con una voz dulcísima:

—¿Pero tu corazón es ciego? ¿Nada te dice de quien pueda ser yo? ¿Nada te han revelado hace poco mis palabras al coronarte?

El muchacho enmudeció y se puso rojo como una amapola. ¿Era Venus? ¿Era Juno? ¿Era Minerva? Carcajada va y carcajada viene en la carroza y á todo esto cuantos pájaros había en el parque agrupados en aquellos árboles, mirando á la diosa y alborotando con su trinos. En el lugar en que se hallaba la desconocida, la luz resplandecía con más fuerza, las frondas parecían más verdes, se advertía un inmenso alborozo.

Al cabo la deidad se cansó; de pronto los cisnes levantaron el vuelo, la carroza se remontó también como si echaran alas las ruedas, é inclinándose la deidad tomó del vehículo puñados de unas florecillas azuladas y un aguacero de lilas llovió sobre la cabeza del romántico.

—¡Eres un tonto! —dijole la deidad antes de remontarse.—Tú debías de saber antes que nadie quien soy yo; pero puesto que no me has conocido, no te lo revelo. Vénte por aquí el día 20 y lo averiguarás cuando el vulgo, cuando los guardas.

III

El poeta no tuvo tiempo de nada; cuando quiso volver en sí, había desaparecido la deidad.

Apenas en su casa cogió febril el alma- naque y busó con ansia el día 20.

—¡Ah melón! —exclamó entonces.—Ya sé quien era. ¡Claro! No podía darse á conocer. Estaba de incógnito para todo el mundo menos para los poetas y los pájaros. ¡Era la primavera!

Alfonso Perez Nieva.

Prohibida la reproducción.

Publicaciones

El conocido editor madrileño don Saturnino Calleja, ha tenido la bondad, que muy de veras le agradecemos, de remitirnos un ejemplar, primorosamente impreso y encuadernado, de las dos últimas obritas que para bien de la juventud ha publicado con la competente autorización eclesiástica.

Se titula la primera *El foco eléctrico* y de una manera muy agradable y distraída, pone á los pequeños alumnos al corriente de muchos conocimientos científicos, y se llama la segunda *Guta de la juventud* precioso trabajo lleno de razonamientos tan convincentes como sencillos encaminados á separar á los jóvenes de los errores de la escuela materialista y racionalista y del rebajamiento de las pasiones humanas cuando se ajitan sin el freno saludable del temor á Dios.

Creemos que obras como estas deben producir al editor el provecho que merece la honra de publicarlas por el bien inapreciable que están llamadas á producir.

Teatro Principal

Función para hoy domingo 17 marzo.

Esta función se compondrá de tres partes. La señorita Vittoria Domenici, cantará la gran aria «Dalila» (en francés) de la gran ópera *Samson y Dalila*, el «Arioso Figlio mio» de la ópera *Profeta*, la gran aria «O mio Fernando» de la ópera *Favorita*, el «Ave María Intermezzo Cavalleria Rusticana», la magnífica «Romanza de Santuzza» de la ópera *Cavalleria Rusticana* y la gran aria «Roberto tu che adoro» de la ópera *Roberto il Diavolo*. También tomará parte el orfeón «La Regional» y un sexteto dirigido por el señor Vidal.

A las 8 y media. Entrada por la puerta principal, 75 céntimos. Idem al paraíso, 50 céntimos.

Solución á la charada anterior DIARIO.

SANTOS DE HOY Stos. Patricio ob. y José de Arimatea. CUARENTA HORAS En la iglesia de San Lúcas

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano.

Relojes Patent-Canseco

Son mejores que Roscoffs, propios para cazadores, maestros y encargados de obras empleados de ferro-carriles, y para todo el que tenga tragines fuertes y necesite hora fija. Afinan la hora con el registro siempre al centro.

Se garantizan con las debidas formalidades.—Los hay de nikel, acero y plata. Se venden plaza del Angel, 10, y Barrionuevo, 15.—En provincias, dirigirse al Sr. CANSECO.—Madrid.

Sección comercial

VALORES DEL ESTADO			OBLIGACIONES		
Contado	P. lmo	Fin mes	Contado	P. lmo	Fin mes
Interior.		74 80	Alm. a 5 por 100.		77 74
Exterior.		84 05	F. C. Francia 6 por 100.		95 25
Amortizable.	00 00		Id. 3 por 100.		53 00
Cubas, Emisión 1886.	107 62		Cédulas id. no hipotecarias 6 por 100		91 00
Id. id. 1890.	98 87		Orenses 3 por 100.		30 25
ACCIONES			BOLSA DE MADRID.		
Banco Hispano Colonial.		00 00	Interior.		
F. C. Norte España.		26 70	BOLSAS EXTRANJERAS.		
Id. Tarragona Barcelona y Francia.		23 80	Giros.		07 10
Id. Medina, Zamora, Orense á Vigo		00 00	París (Renta exterior.		78 81
			Acciones F. C. Norte España		117 00
			Londres.—Renta Exterior.		00 00
Oro			Billetes de Banco.		
Centenes Alfonso.	05 80	SE TOMAN.	Inglés.	23 94	
Id. Isabel.	09 00		Franceses.	05 76	
Onzas.	05 90		Italianos.	01 50	
Cuartos.	05 50		Suizos.	05 25	
Oro Pequeño.	04 00				

Telegrama de la casa Quintana y Bassols. Ciudadanos, núm. 20; subida de San Martín, principal.

Servicios de la Compañía trasatlántica de Barcelona

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico. Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de Filipinas.—Extensión a Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de África, India, China, Conchinchina, Japón y Australia. Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes a partir del 6 de enero, de 1893 y de Manila cada 4 jueves a partir del 26 de enero de 1893.

Línea comercial de Puerto-Rico.—Un viaje mensual saliendo de Santander el 5 y de Vigo el 7 para San Juan de Puerto-Rico, con prolongación a Habana y admitiendo carga y pasaje con trahordo a este mismo punto, para los litorales de Puerto-Rico, Cnba, Méjico, Costafirme y Pacífico. Las salidas de Puerto-Rico en los viajes de retorno, tendrán lugar los días 9 de cada mes.

Línea de Buenos Aires.—Seis viajes regulares para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

Línea de Fernando Póo.—Viajes regulares para Fernando Póo, con escalas en las Palmas, puerto de la Costa Occidental de África y Golfo de Guinea.

Servicios de África.—LINEA DE MARRUECOS. Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache Rabat, Casablanca y Mazagán.

Servicio de Tánger.—Tres salidas a la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes; de Tánger para Cádiz lunes, jueves y sábados. Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a que es la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los Srs. comerciantes, agricultores e industriales, que regirán y encaminarán a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. Para más informes.—En Barcelona; La Compañía Trasatlántica y los Sres Ripol y Compañía, plaza de Palacio.—Cádiz; la Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid, Agencia de la «Compañía Trasatlántica», Puerta del Sol, 10.—Santander; Sres. Angel B. Perez y Compañía.—Coruña; D. E. de Guarda.—Vigo, D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena; Sres. Bosch Hermanos.—Valencia; señores Dart y Compañía.—Málaga; D. Luis Duarte. Para más informes, dirigirse al Representante en esta Capital D. ANTONIO BOXA.

Las Personas que conocen las **PILDORAS DEHAUT** DE PARIS no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temer el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demás purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida, que más le convienen, según sus ocupaciones. Como el causante que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente a volver a empezar cuantas veces sea necesario.

PAPEL WILSONI
Soberano remedio para rápida curación de las Afecciones del pecho, Catarros, Mal de garganta, Bronquitis, Resfriados, Romadizos, de los Reumatismos, Dolores, Lumbagos, etc., 30 años del mejor éxito atestiguan la eficacia de este poderoso derivativo recomendado por los primeros médicos de París.
Depósito en todas las Farmacias
PARIS, 31, Rue de Seine.

La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Pacañi, Paciano Torres y Martí y Carçol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra. Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París patrones de tamaño natural, modelos de trabajar a la aguja, crouché, tapicería en colores, novelas, crónicas, música, Belsi Ártés, etc., etc.

ROB BOYVEAU-LAFFECTEUR
Cura todas las Enfermedades que resultan de vicios de la sangre, como Escrófulas, Eczema, Soriatis, Herpes, Líquen, Impétigo, Gota, Reumatismo.
ROB BOYVEAU-LAFFECTEUR
DE YODURO DE POTASIO
cura los accidentes sífilíticos antiguos o rebeldes: Ulceras, Tumores, Gomas, Exostosis, así como el Linfatismo, la Escrófulosa y la Tuberculosa.
En París, casa n.º 2, rue de Valenciennes, 102, rue Richelieu, 8, de BOYVEAU-LAFFECTEUR, y en todas las Farmacias.

NODRIZAS.
Se necesitan diariamente nodrizas que deseen criar en casa de los señores, siempre que reúnan buenas condiciones y se presenten con documentos expedidos por el curapárroco y alcalde del pueblo de su residencia, garantizando su buena conducta, y a más la fé de bautismo del recién nacido. Antes de la salida del pueblo debe darse aviso, escribiendo al Sr. Director de **LA PROTECTORA INFANTIL** CALLE DE SANTA ANA, 37, PRINCIPAL. R. arcelona 8-8

CENTRO GENERAL
DE negocios, comisiones y representaciones
DE **Jaumeandreu Espuñes y C.**
CONSTITUCION, 9.
GERONA.
Gestiona toda clase de asuntos administrativos, judiciales, comerciales y eclesiásticos, a reducidos precios.
Horas de despacho: de 9 de la mañana a 1 de la tarde y de 3 a 7 de la misma.
APRENDIZ.—Se necesita uno en la imprenta de este diario

1197 **NEURALGIAS**
Pildoras del Doctor Moussette
Las VERDADERAS PILDORAS MOUSSETTE calman y curan las Neuralgias más rebeldes, la Jaqueca, la Gastralgia, la Ciática, y las Afecciones reumáticas agudas y dolorosas que han resistido a todos los demás remedios.
Las VERDADERAS PILDORAS MOUSSETTE deben tomarse en las comidas. El primer día se tomarán tres, una por la mañana, una al medio día y otra por la noche. Si no se encuentra alivio, se tomarán 4 pildoras el segundo día, dos por la mañana, una por la tarde y una por la noche. No se deberán tomar más de cuatro pildoras diarias.
Exíjanse las Verdaderas Pildoras Moussette de **CLIN Y C.** que se hallan en las principales Boticas y Droguerías.
PARÍS — CASA CLIN Y C. — PARÍS

DR. AVELINO MARTIN
ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL OIDO, GARGANTA Y NARIZ.
CONSULTORIO: Plaza Real, n.º 10, p.º 2.º, pta. 1.ª.—BARCELONA.
De 10 a 12 y de 2 a 4.—Festivos de 8 a 11

CÁPSULAS EUPÉPTICAS
MORRHUOL
PRINCIPIO ACTIVO DEL ACEITE DE HIGADO DE BACALAO
DEL DR. PIZA
PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO
PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE BARCELONA 1888.
El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo, contra la lisis pulmonar, reumatismo crónico y nudoso, raquitismo, escrófula, linfatismo y estado caquético en general. No contiene el MORRHUOL grasa alguna, puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. 10 reales frasco; 12 frascos 96 reales. De venta al por mayor y menor: farmacia del autor, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España.

ANUNCIOS MORTUORIOS.
Se reciben en la Imprenta de este diario hasta las 8 de la noche.—Se insertan a precios sumamente económicos.

SOCIEDAD GENERAL
de transportes marítimos a Vapor.—Comunicación entre Europa y la América del Sud. Se emplean solo 16 días.—Salidas fijas del puerto de Barcelona el 15 de cada mes. Prestan este servicio los grandes y magníficos vapores PROVENCE, BRAN, LA FRANCE, SAYON, POITOU y BOURBONNE admitiendo carga y pasajeros para Rio-JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS-AIRES. El día 7 de Marzo salió del puerto de Barcelona EL VAPOR

BRETAGNE
de 4.200 toneladas, admitiendo pasajeros y carga.
NOTA.—Estando ya limitada la cabida, se advierte a los señores cargadores que se sirvan pasar nota anticipada de la carga.—PRECIOS: 1.ª clase, 160 duros.—2.ª 100 duros.—3.ª 40 duros.
NOTA.—Estos vapores tienen todas las comodidades que pueda apetecer. Los pasajeros de tercera clase serán alojados en grandes Cámaras bajo cubierta, y se les proveerá de gergón, cabezera, y manta; y se les suministrará diariamente vino, pan y carne fresca, con el servicio de mesa, cubierto, etc. Hay cámara especial para señoras en 3.ª clase.
Los pasajeros que llegan a Buenos-Aires por los vapores de la Sociedad, serán si gustan desembarcados y admitidos durante ocho días en la fonda de emigrados por cuenta del gobierno argentino. Serán también conducidos por cuenta del mismo gobierno (por mar o ferro-carril) al punto de la República que ellos elijan. Las peticiones sobre estos particulares se harán al capitán del vapor durante la travesía.
Los equipajes deben entregarse precisamente el día 10 en el local destinado por la compañía.
Consignatarios: Sres Ripol y C.ª, plaza de Palacio esquina a la de Marquesa, en Barcelona.
Se despachan pasajes hasta el 10 si antes no se ha llenado el cupo; para más informes, acúdase al Representante general en esta provincia D. Antonio Boxa.

PARA SER ELEGANTE.
POR LA **DUQUESA LAUREANA.**
Segunda parte de Para ser amada, versión castellana de D. Eugenio de Ochoa.—Un tomo en 12.º, con cubiertas en dos colores.
Precios: En rústica, 3 pesetas en Madrid y 3'50 en provincias.—Encartonado a la Bra-del, 3'50 en Madrid y 4 en provincias.
Se encontrará en casa de los Editores, Bailly-Bailliere é Hijos, Plaza de Santa Ana, 10 Madrid, y en todas las librerías de España y Ultramar.

LA FAMILIA.
5, RUE DE LA PERLE, 5.—PARIS.
Gran revista parisiense de literatura y modas. Edición española de «La Famille» que cuenta hoy 15 años de existencia y 150.000 suscriptores.
Magníficamente ilustrada por los primeros artistas de París, contiene siempre interesantes GRABADOS DE MODAS Y CUADROS LOS MÁS NOTABLES DE LA PINTURA MODERNA, COPIA DE LAS OBRAS MAESTRAS DEL ARTE ANTIGUO Y por último, un ameno y variado texto de literatura y conocimientos útiles redactado por los más distinguidos literatos de España, Francia y América.
Precio de suscripción: por un año, para España, 8 francos, y para América, 12 francos. Admitimos para pago sellos de franqueo de todos los países.
5, RUE DE LA PERLE, 5.—PARIS.